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UNIVERSIDADE FEDERAL
DE SAO CARLOS

VESTIBULAR 2009

PROVAS DE MATEMATICA

CADERNO DE QUESTOES

INSTRUCOES

Preencher com seu nome e nimero da carteira os espagos indicados nesta capa e na ultima
pagina deste caderno.

Assinar a Folha Definitiva de Respostas e a capa do seu caderno de respostas, com caneta
de tinta azul ou preta, nos espacos indicados.

Esta prova contém 30 questdes objetivas, com apenas uma alternativa correta em cada
questdo, e 15 questdes discursivas.

Encontram-se neste caderno a Classificacdo Periodica e um formulario, os quais, a critério
do candidato, poderdo ser Uteis para a resolugao de questoes.

Anotar na tabela ao lado as respostas das questdes objetivas.

Depois de assinaladas todas as respostas das questdes objetivas, transcrevé-las para a Folha
Definitiva de Respostas.

Todas as questdes discursivas que envolvam calculos deverdo estar acompanhadas do
respectivo desenvolvimento logico. Nao serdo aceitas apenas as respostas finais.

A duragao total da prova ¢ de 4 horas. O candidato somente podera entregar a prova e sair
do prédio depois de transcorridas 2 horas, contadas a partir do inicio da prova.

Ao sair, o candidato levara apenas a tira da capa deste caderno e o caderno de questdes das
provas de Lingua Portuguesa, Lingua Inglesa e Redagdo. O restante deste caderno sera
entregue ao candidato ao final das provas de Biologia, Fisica e Geografia.

Transcorridas 4 horas de prova, o fiscal recolhera este caderno, a Folha Definitiva de Res-
postas e o caderno de respostas.
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MATEMATICA

~ RASCUNHO
2.2 PARTE: QUESTOES DISCURSIVAS

36. A cafeina tem acdo central e periférica, podendo influir po-
sitivamente no raciocinio, concentracdo e metabolismo. Em
1927 um pesquisador fez um experimento com 60 individuos
que foram submetidos a doses crescentes de cafeina, de 5 a
60 centigramas (cg). Esses individuos realizavam operac6es
aritméticas cuja velocidade aumentava linearmente com o
logaritmo da dose.

(Hernani Pinto de Lemos Junior, Vamos tomar café?, Diagnostico
& Tratamento, julho/agosto/setembro 2007. Adaptado.)

Utilize os dados da tabela a seguir e responda.

X log x
2 0,3
3 0,5

a) Admita que um individuo submetido a 5 cg de cafeina
realize 7 operagdes aritméticas a cada dez segundos.
Calcule quantas operagdes aritméticas a cada dez segun-
dos esse individuo devera realizar se estiver sob efeito
de 60 cg de cafeina.

b) Faca em seu caderno de respostas um esbogo do grafico
da velocidade (operagdes aritméticas por dez segundos)
em fungdo do logaritmo da dose (dose em centigramas) de
cafeina ingerida, tomando como base o intervalo descrito
no enunciado do problema.

37. A figura indica um paralelepipedo reto-retangulo de dimen-
soes 5x5x4, em centimetros, sendo A, B, C ¢ D quatro dos
seus vértices.

A

5 C
a) Calcule a area do tridingulo ABC.

b) Calcule a distancia entre o vértice D e o plano que contém
o tridngulo ABC.
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38. Em relag@o a P(x), um polindmio de terceiro grau, sabe-se RASCUNHO
que P(-1)=2,P(0)=1,P(1)=2eP(2)=7.

a) Determine a equagdo reduzida da reta que passa pelo
ponto em que o grafico da fungdo polinomial P(x) cruza
0 eixo0 y, sabendo que essa reta tem coeficiente angular
numericamente igual a soma dos coeficientes de P(x).

b) Determine P(x).

39. Seja (M) a curva x?2 + y?> — 12x — 16y + 75 = 0, e 0s pontos
P(0, 0) e Q(12, 16).

a) Faca em seu caderno de respostas o plano cartesiano
ortogonal (X, y) e represente nele a curva (1) e os pontos

PeQ.

b) Calcule o comprimento do menor caminho de P a Q
que ndo passe pela regido do plano determinada por
x2+y2-12x — 16y + 75 <0.

40. Os pontos A, B, C, D e E estdo dispostos em vértices de
tridngulos eqiiilateros de lado 2, dispostos em uma malha
geométrica, como indicado na figura.

/NN AN

a) Calcule a area do poligono convexo AECBDA.

b) Sorteados ao acaso trés dos cinco pontos, qual é a pro-
babilidade de que, quando ligados, os pontos sejam
vértices de um tridngulo de perimetro maior que 10?

Adote 3 =1,7¢7 =26.
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Fungdo Linear: f(x) =ax,a# 0

Fungdo Quadratica (forma candnica):

2 2

b 4ac-Db
f(x) = + — + —
(x) a[(x Za] e }

Logaritmo:

Formulario de Matemdtica

log.a+log, b=1log.(a.b)
log.a—log b= logc[%]

log.a" =n.log.a

log.a
log,a=—==5

&0 log.b

Trigonometria:

Angulo 0°  30°  45°  60°  90°
sen 0 172 272 J3/2 1
cos 1 V372 2/2 12 0

tg 0 V33 1 3 -

seno. = CO/H sen x cos X
cosaa=CA/H
tga=CO/CA " ‘P

Lei dos senos:

a b c
— = — = — = 2[‘
senA  senB senC

Lei dos cossenos:
a?=b%+c?—2bc.cos A

Equagdo de 2.° grau: ax’ +bx +c = 0,a#0; x

~b+vb% —4ac b (b* — 4ac)
— 5 Xy=oiyy =
2a 2a 4a
+
PA:a,=a +(n-1r; 8§, _@ra,) Za").n

Geometria:

Relacdo de Pitagoras: a2 = b2 + 02

. " b.h
area de triangulo: T

area de retangulo: b.h

, , 2
area de circulo: m.r

volume do prisma : Ay.h

volume de piramide: l.Ab .h

Geometria Analitica:

y =mx +1n (equagdo reduzida da reta)

Ay
m=—=tgo
Ax

distancia entre dois pontos: \/(Ax)2 +(Ay)?

retas paralelas: m, = m,

retas perpendiculares: m.m, = -1
circunferéncia de centro (a,b) e raio r:
(x-a) +(y-b) =1’

Combinatéria e Probabilidade:
n! n!
A =——— C =———
" (m-p! " pln-p)!

- casos favoraveis
Probabilidade = ——————
casos possiveis
12.2008
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